

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TRIMESTRE

En la región valenciana. 4'50 pas.

En el resto de España. 5'50

Extranjero. 10'50

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

MAR, 29

AFARTADO DE CORREOS 189

TELÉFONO 17

NÚMERO SUERTO 5 CÉNTIMOS

Para REYES -Grandes almacenes de JUGUETES

Casa CUENCA, calle Adresadors, núm. 15

INMENSO SURTIDO

ENTRADA LIBRE

PRECIO FIJO



D. O. M.
LA SEÑORA

D. Amparo Gómez Ramírez

de Gosálvez

Falleció á las doce horas del día de ayer

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Su director espiritual don Rafael García, su esposo don Juan Bautista Gosálvez, sus hijos doña Amparo, doña Julia, don Israel, don Fausto y don Víctor; hijos políticos don Américo Montoro, doña Carmen Ferrer, doña Remedios Sánchez y doña Antonia Rams; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan á la conducción del cadáver, que se efectuará hoy á las once, desde la casa mortuoria, Libertad, 26 (Cabañal), á la Iglesia de Nuestra Señora de los Angeles, donde se despedirá el duelo.

CASA PAMPLO

ROS, VIDAL Y ESCRICH
San Vicente, 43 al 51

Continúa la liquidación de todos los géneros anunciados

Gran liquidación

por disolución de Sociedad

OLYMPIA-Palacio del Cinematógrafo-OLYMPIA
HOY-VIERNES GRAN MODA-HOY
Estreno de la grandiosa serie

PARÍS LA CANTANTE
MISTERIOSO LA LECHUZA

Basado en la novela de EUGENIO SUÉ—Interpretada por EMMA SAREDO,
OLGA BENETTI y GUSTAVO SERENA
Completará programa la 1.ª y 2.ª partes de LA EXPOSICIÓN INTERNACIONAL PANAMA-PACÍFICO, grandioso éxito de ayer, y una preciosa película cómica.
SESION CONTINUA PRECIOS EN REJA

Olivos á la venta

Los hay de muchas variedades y de superior calidad en los viveros que posee Francisco Cortés Francés, situados en los extramuros de Cuarte. Para más detalles, dirigirse á dicho señor, calle de Náquera, núm. 4, Valencia, esquina á la de Zapateros. Horas de despacho: de 9 á 12.

Cocinero

Ganando cien pesetas mensuales, se necesita en la Asociación Valenciana de Caridad. Para más detalles, en las oficinas de la misma.

ASUNTOS DEL DÍA

El gobierno tiene ya el decreto de disolución de Cortes. Hoy se publicará en la «Gaceta». Las elecciones de diputados á Cortes se celebrarán el día 17 de febrero, las de senadores el 13 de marzo y la reunión de Cortes se verificará el día 11 de este último mes.

La situación que plantea el mencionado decreto es muy delicada, pues por los problemas pendientes, entre ellos es de las subsistencias, la inquietud general es muy grande. Nosotros deseamos muy sinceramente que la vida española se desenvuelva con toda normalidad, y que á los actos del gobierno presida el acierto necesario para que pueda llegarse al momento de la constitución de las nuevas Cortes, sin graves incidentes.

No podemos ser hoy más extensos. Al conflicto del gas, que no permite podarnos utilizar nuestros aparatos de calefacción, se une una grave avería ocurrida en la fábrica de electricidad, y ello nos obliga á tirar el periódico en varias máquinas y prescindir de la que tenemos destinada al servicio del periódico.

A nosotros nos sucede lo que á casi todo el mundo ocurre, y es que tenemos que trabajar rabioso, con un gasto excesivo y sin poder dar cumplimiento completo á nuestros buenos deseos.

la actual Jerusalén

Las siguientes notas son del libro de madame Myriam Harry, que nació en dicha ciudad y allí pasó la niñez. Dice así:

Jerusalem es la ciudad santa por excelencia. No solamente le dan renovación los cristianos y los judíos, sino también los musulmanes, quienes la llaman la ciudad del «Amigo de Dios», es decir, de Abraham; luego de la Meca y Medina. Jerusalem es para ellos la ciudad más sagrada. Para una mujer débil, una peregrinación á Jerusalem equivale á una peregrinación á la Meca, le otorga el título de «hadja», y le da derecho á usar un velo verde á la cabeza.

El principal santuario de los cristianos es la Basílica del Santo Sepulcro.

Los judíos rezan sus lamentaciones junto al llamado «Muro de las Lágrimas», último vestigio de la gloria salomónica.

Los musulmanes meditan en su magnífica mezquita azul, la mezquita de Omar, edificada en las ruinas de los templos e iglesias que se iban sucediendo. En ella se conservan tres pedruzcos de la barba del Profeta, y una piedra negra como la «kaba» de la que tiene impresa la huella del pie del ángel Gabriel, este ángel, según la creencia mahometana, el día del Juicio Final colocará una cuerda desde el Monte de los Olivos hasta las murallas de Sión, y por ella pasarán los justos con paso firme, mientras que los injustos vacilarán y caerán en el abismo del Valle de Josafat.

Al regreso de su peregrinación á Arabia, es cuando los musulmanes visitan Jerusalem, llevando estandartes y tocando sus tamboriles y dulzainas. Los cristianos acuden allí para celebrar sus grandes festividades: Navidad, Pascua ó Pentecostés.

Los judíos acuden durante todo el año. Llegan aislados, tristes, sin cánticos ni cortejos, puesto que van á la ciudad de David, no para adorar y vivificar su fé, sino para llorar y morir.

Las peregrinaciones más numerosas y que más desorientan en esta tierra bíblica, son las de los cristianos europeos. Acuden de todos los rios: católicos, protestantes, cristianos, desdibujados en Jaffa (la antigua Joppé, en donde la ballena vomitó á tonás), y no faltarán pequeños que lleve á través del valle de los Tamarindos, al mismo sitio en que antiguamente se extendieron los jardines de Valonón, aquellos jardines que fueron «tierras de amor para los jóvenes de Jerusalem».

Así, pues, el pie de esta Sión es donde se ve una extraordinaria concurrencia de gentes y trajes occidentales, peregrinos y turistas, que suben hacia las altas murallas grises y se tropiezan á las puertas de la ciudad musulmana. Ya es una romería española con sus trajes; ó una peregrinación francesa con sus

sacerdotes; ó inglesas, americanas y austriacas, que llevan sus guardapolvos y sus cascos de tela; ó también búlgaros, armenios, montenegrinos, serbios, y grupos del Archipiélago, hordas salvajes y pueriles tan fanáticas para la oración como para la guerra, y cuyos zapatos de paja, sus trajes que parecen de diablitos, se han hecho amarillos por los mosquitos. Estas masas coléricas, no se sabe cómo, en sus conventos amurallados y en sus hospederías. Los viajeros de buena posición prefieren, á los tres hoteles de dudosa comodidad, los campos de olivos, fuera de murallas, en donde instalan sus tiendas.

Una romería más plañidera y de más conmovedora armonía con el país de Jesús, es la de las sectas siríacas (drusos ó maronitas), que bajan de sus montes del Líbano («Oh, fuentes de agua viva, oh, cedros del Líbano!») Escalas van á Palestina por la Florida Galilea y por Samaria, tan brutas. Hacen su excursión en muros ó en horquillas, y viajan según la moda patriarcal, con toda su familia, confortablemente instalados en cochones y llevando consigo los utensilios caseros.

Otro pueblo acude curiosamente y en forma camorrista á Jerusalem, llega desde el fondo de Occidente, del país de la nieve y de las estepas, para adorar al Niño Jesús oriental. Se cuentan por miles los peregrinos rusos (pues de éstos se trata), que desembarcan anualmente en Jaffa. Pero no quieren llegar á la ciudad santa sino á pie, desfilan el profano ferrocarril y emprenden el camino de camellos que cruza la llanura de aaron y las montañas de Efraim. Tardan tres días en llegar á Jerusalem, acampan al raso, se alimentan de pan negro y se aciman entonando sus cánticos litúrgicos y esclavos, tan conmovedores.

Son estas gentes, en general, pobres aldeanos, viejos «muñiques» y viejas «matúshkas» (padrecitos y madrecitas) que han ido economizando durante toda su vida, o han trabajado, los gastos de su peregrinación, y una vez reúnen la suma necesaria, comprenden el viaje. Por todo bagaje no llevan más que el samovar (aparato para el té), botas de cuero, una cantimplora de aguardiente y una imagen colgada del cuello por un cordón. Caminan en grupos compactos que hieden á pobreza. Van sin «popes» y sin banderas, sostenidos por su fervor, guiados por su fé, con la mirada en la lejania, el alma como si estuviera despegada del cuerpo, y el cuerpo doblado por el cansancio. Al verles tan obscuros, tan miserios, con sus cascacas grisáceas y sus mantos negros, diríase que son una bandada de cuervos á quienes una ráfaga de viento Norte arrojó sobre esta Judea tan luminosa.

MYRIAM HARRY

(Journal)

Hasta Dios sabe cuando

Valencia sin alumbrado de gas

Se recibió ayer mañana en el gobierno civil un despacho del director general de Comercio, comunicando que la Junta de Transportes marítimos había hecho la designación del vapor «Wenceslao» y efectuado su sel cargo de carbón en el puerto de Muelle de San Vicente, con destino á la fábrica de gas de nuestra ciudad. Y se añade el nombre de los armadores y su residencia para que el señor Santomá se pusiera inmediatamente al habla y conviniere la póliza de fletamiento.

Si no hubieramos designado con anterioridad otros cuatro ó cinco vapores, sin que ello surtiera el efecto apetecido, ahora, á la vista del anterior despacho, nos sentiríamos alborozados y nos permitiríamos anticipar el término probable del conflicto creado por la suspensión de funcionamiento de la fábrica de gas, pero como hasta ahora, por unas ó otras razones, ni el «Santa Florentina», ni el «Cristina Rueda»; ni el que le siguió en la designación, llegaron á tomar el cargamento que reclama el señor Santomá, no nos atrevemos á creer que estemos en vísperas de

una satisfactoria solución. Lo mejor será que esperemos á ver si el señor Santomá se decide de acuerdo con la casa armadora del «Wenceslao», porque pudiera ocurrir que esto no fuera posible.

Ante este punto será lo mejor dejar la palabra al señor Valentín, que ayer, ante los periodistas que hacen información en el Ayuntamiento, se expresó en los siguientes términos:

«Me ha visitado el ingeniero director de la fábrica Lebon, señor Santomá, para comunicarme que el director de Comercio ha puesto á su disposición el vapor «Wenceslao», que ocupará hulla en el puerto de Gijón. Yo celebraría mucho que tan halagador noticia se confirmase. Tengo mis recelos, y voy á explicar en qué los fundo. Me consta que este nuevo buque puede correr la misma suerte de los anteriores; es decir, que después de concedido, no llegue á Valencia su cargamento.

La Dirección general de Comercio pone el buque á disposición de la empresa, pero ésta tiene que entenderse, claro está, con la casa armadora y con los intermediarios. Hay que pagar ciertas y exageradas primas, pueden llegar muy fácilmente á 15.000 duros en un solo cargamento.

«Está explicado el por qué uno y otro vapor no llegan? Las actuaciones del gobierno y de las empresas en ese punto no pueden ser mejores, pero siempre tropiezan con el mismo inconveniente.

Yo deseo que ahora no se confirmen estas pesimistas impresiones, pero aseguro que si Valencia es burlada por sexta vez, no vacilaré ni un momento en marchar á Madrid, y ante el gobierno, la sensación de que Valencia no tolera que las calles permanezcan á oscuras, paralizadas las industrias y privado el modesto vecino de cocinar, por culpa de unas primas en el fletamiento de barcos.»

Anoche se reforzó algo el alumbrado en las calles, especialmente en las céntricas, pero el tránsito se hizo con las dificultades y el riesgo que en noches anteriores. Acerca de este extremo referente al alumbrado, el señor Valentín dijo ayer:

«Me han visitado los señores Tréner y Mazarredo, en nombre de la Electrica, para manifestarme que siguen las instalaciones, y repetir que se hallan completamente á disposición de la alcaldía.

Mañana por la noche el ingeniero de la Electrica, en unión del ingeniero municipal, señor Pichó, recorrerán las zonas de las nuevas instalaciones, corrigiendo cuantos defectos encuentren.

También me ha visitado el ingeniero director de los Tranvías Eléctricos, señor Blanco, notificándome que hoy mismo quedarán colocadas luces en los postes del camino de la Soledad, y mañana se hará lo propio en todas las rondas.

Los particulares y Sociedades siguen ofreciendo al Ayuntamiento su colaboración. El director del Monte de Piedad, señor Gastaldó, ha dispuesto el alumbrado de todos los balcones del edificio.»

El representante de la Hidro-Eléctrica Española visitó ayer mañana al gobernador, participándole que el vapor «Santa Florentina», que se le adjudicó para traer carbón de destino á la fábrica de electricidad, todavía se ignora cuándo irá á tomar carga.

El señor gobernador telegrafió inmediatamente al ministro, recomenándole el asunto con carácter urgente, y por la tarde recibió la siguiente contestación:

«Recibido el telegrama de Valencia por la Dirección de Obras públicas. Se hace todo lo posible por atender sus indicaciones respecto al vapor «Santa Florentina», que ha de llevar carbón á esa capital.»

El mismo representante nos ha dicho que aún no han aumentado los saldos de agua, y que por la carencia de carbón para suplir la falta, la situación se va poniendo difícil.

A continuación damos una aclaración referente á lo sucedido, con la designación de vapores de Málaga, que se le adjudicó. El director general de Comercio, que la formula, viene á reconocer que ninguna de las tres designaciones hechas pudo surtir efecto. ¡Para qué hablar más!

«Con motivo de haberse quedado sin carbón la fábrica de gas de Valencia, se ha dicho injustamente que la importante ciudad levantina había sido objeto de una burla en la promesa de envío de barcos con dicho combustible, que hasta la fecha no había quedado cumplida.

Según los antecedentes que existen en el Comité de Transportes, en tiempo oportuno, y sin más requerimiento que la petición de la gerencia de la fábrica, fue destinado á este servicio el vapor «Juliana», de 3.000 toneladas, el cual, hallándose ya casi cargado y dispuesto á salir con turno preferente extraordinario, sufrió averías, é inmediatamente fue sustituido por el «Cristina Rueda».

Este buque resultaba que había sido requisado para llevar carbón para los Altos Hornos de Málaga, que en manera alguna puede apagarlos, y un su defecto fue designado el «San Sebastián», que anteriormente estaba requisado para llevar carbón á la Compañía Trasatlántica, que presta un servicio preferente, subvencionado por el Estado.

Ahora ha sido designado para sustituirle el vapor «Wenceslao», de 3.600 toneladas, y la sustitución se ha hecho sin ningún requerimiento, y sin más estímulos que las razones expuestas por la prensa.»

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante.

3 Enero 1918.

El centro de perturbación atmosférica que se hallaba ayer sobre el saco de Cádiz, ha debido remontar rápidamente hacia el Norte, por las costas de Portugal, habiendo originado copiosas lluvias en Andalucía, y más débiles, ó nubes, hacia Castilla y parte meridional de nuestra región. Hoy la situación atmosférica es como sigue: Presiones bajas inferiores á 760 mm. al Occidente, emergiendo el haz isobárico en sentido longitudinal. Presiones también débiles relativas (702 milímetros) por el Mediterráneo, y estrecha faja anticiclónica (764 mm.) desde los Pirineos, por Aragón, á lo largo de la cordillera Ibé-

EL SEÑOR
Don Federico Lloret Morata
Capitán-Comandante de Artillería, retirado,
falleció á las doce del día de ayer
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.

Su esposa doña Teresa Morata; sus hijos D. Federico, D. Luis y D. Francisco; hija política doña Consuelo Vallterra, hermana doña María, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes, participan á sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

EL EXCMO. SEÑOR
Don Enrique Tréner Bucelli
en cumplimiento del primer aniversario de su fallecimiento
R. I. P.

Sus allegados hijo, hija política, nietos, nieta política, bisnetos, hermanos, hermano político, primos, sobrinos y demás parientes, agradecerán á sus amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

Todas las misas que se celebrarán hoy viernes, 4 de los corrientes, en las parroquias de Santa Teodora, San Esteban, San Agustín, Nuestra Señora del Pilar, San Valero y capellanías de Santo Domingo; Madre Reparadora; Encarnación, Jerusalén, Fie de la Cruz, Trinidad, Corpus-Christi, Santa Tecla, Hermanitas de los Pobres, Siervas de María, Madres Esparterías; Colegio Andrusado de las Escuelas Pías, Colegio de Sordo-mudos; Asilos de San Juan de Dios y Madres de la Cruz; convento de los PP. Teresianos Capuchinos de Torrente; villas de Paterna, Ribarroja, Alberique, Torrente y Almusafes; pueblos de Benifayó de Espioca, Meliana, Carpesa y Benifayó de Valldigna; y capilla de La Vallesa de Mandor, serán á intención y en sufragio del alma de

R. I. P.

La misa y Santísimo Rosario que se rezará en el Camarín de Nuestra Señora de los Desamparados, á las 12 de la mañana del día 5 del mes corriente y ocho días siguientes, así como también la misa y Rosario que se rezará los mismos días en la parroquia iglesia de Benicarló (Castellón), y las misas que se dirán desde el 5 del corriente, á las once y media, en la parroquia iglesia de San Juan y San Vicente, de esta ciudad, hasta el día 3 de febrero, serán en sufragio del alma de

Don Vicente Carles Darder
que falleció el 29 de diciembre de 1917

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermana, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes agradecerán la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

El ilmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis ha concedido 100 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

rica. Vientos con preferencia del S., suavizando por tanto mucho la temperatura.

Extremas: Valencia, 6 y 4 grados; Teruel, 5 bajo cero.

Miércoles de ayer: Alicante 1 mm.; Albacete 2; Almansa (Quinta Malakoff) 13; Játiva 24; Jumilla 5; Murcia 2.

3 tarde.—Y M.

Las subsistencias

El precio del pan

Algunos colegas vienen estos días alarmados porque determinados horneros han asegurado en conversaciones particulares que «La Correspondencia» recogía anteañoche flemente que los vendedores de harinas no se sujetan á los precios convenidos entre ellos y la Junta de Subsistencias. A nosotros no nos causa sorpresa, más que la sorpresa de los estimados colegas, porque hace más de un mes que lo hemos dicho con una insistencia machacona.

Otra cosa nos sorprende igualmente, á decir verdad, y es la actitud del gremio de horneros, que no oficialmente, ni particularmente, ha exhibido ante la Junta de Subsistencias y ante el delegado de Hacienda, con especialidad esas dobles facturas, amañadas de los harineros, en que se demuestra palpablemente que éstos contravienen el acordado.

Por más que hicimos cuando antes de ahora tratamos de este punto, no logramos que tales comprobantes fueran presentados. Claro es que no dudamos de que existan; nos consta, por el contrario, que son reales, pero las cosas han llegado á un extremo tal, que no basta con que los horneros lo digan, sino que de una manera oficial y concreta manifiesten ante la Junta de Subsistencias las quejas que tienen.

Sabemos también, y ya lo dijimos entonces en defensa indirecta de los horneros, que tras aquel abuso de una elevación fraudulenta del precio de las harinas, que no pueden tener la deseada libertad por las precarias condiciones en que se desenvuelve su industria. El que muchos comprenden al fiado no puede dárseles fuerza de rebelión contra los abusos de que son objeto. Pero creemos que tampoco nosotros lo estamos de estas campañas en que los más interesados nos abandonan, está en la obligación de mostrarse más enérgica que los mismos perjudicados.

Todo eso de la confusión en las clases de las harinas provocada intencionadamente para realizar un aumento indirecto del pan, eso que de una manera tan clara, tan evidente, tan palpable, etc., etc., es un abuso que se ha cometido con el fin de la existencia en las clases bajas, con lo

que se obliga á comprar harinas caras, etcétera, etc., de todo eso ya se ha hablado bastante á nuestro entender, en las columnas de los periódicos, en los corrillos de los cafés, y ya siendo hora de que harineros y horneros entablen sobre el particular un diálogo ante la Junta de Subsistencias.

Con que á decir toda la verdad y á decirlo en donde sea menester, porque ya de otros procedimientos no nos hemos de fiar.

El gremio de horneros comunicó ayer á la alcaldía el resumen de los acuerdos que adoptó en una sesión celebrada la tarde anterior, en su casa social.

Parece ser que estos acuerdos son bastante graves. Aumento de diez céntimos por kilo en toda clase de pan; anuncio de implantarlo desde el lunes próximo y ofrecimiento á la Corporación de los establecimientos de los comunicantes para el caso en que no se les autorice para este aumento, y decida el Ayuntamiento fabricar el pan.

También acordó el gremio, según nuestras noticias, visitar al gobernador civil para interesarle realice con la mayor urgencia una gestión cerca de la Junta provincial de Subsistencias, que dé por resultado un bajel en el precio de la leña; facilidades para su transporte á nuestra ciudad de las varias estaciones donde se halla detenido por falta de vagones; aplicación á este tráfico de una tarifa reducida y realización cerca de la Asociación regional de fabricantes de harinas encaminada á obligarla á que se modere hasta el convenio con la Junta de Subsistencias.

Esta comunicación de los horneros fue recibida por la Corporación municipal con el disgusto que es de suponer, y en cuanto la conocieron causó la impresión más lamentable. Desde luego el señor Valentín se mostró decidido á no autorizar el más pequeño aumento en el precio del pan, llegando para evitarlo hasta las medidas más radicales.

Ayer mismo contestó á la comunicación de los horneros, volviéndoles á denegar la autorización que indirectamente reclamaba, é inmediatamente se avisó con el gobernador civil, conviniendo en convocar á una sesión extraordinaria á la Junta provincial de Subsistencias para tratar sobre esta cuestión, y antes celebrar el alcalde conferencias con harineros y horneros para imponer bien del estado de la cuestión, y en su consecuencia, adoptar decisiones.

Ayer tarde el señor Valentín reunió en su despacho oficial á los diez tenientes de alcalde, con objeto de cambiar impresiones sobre el encarecimiento de las subsistencias y el abuso evidente é intolerable que cometen algunos industriales aumentando el precio de los artículos y encima adulterándolos ó dan-

dolos con el peso mermado. El señor Valen- tin había anunciado por la mañana a los pe- riodistas la adopción de las medidas más enérgicas encaminadas a cortar los abusos anunciados, anunciando que estaba seguro de que todos los tenientes de alcalde procedie- ran con la deseada diligencia, pero que si no sucediera así se había dispuesto a susti- tuirlos en aquella labor fiscalizadora.

En la reunión que nos ocupa se exteriore- ron el más unánime sentir en lo que se re- fiere a la vigilancia de estas cuestiones. Se trató del abuso que supone el acaparamiento de determinados artículos de primera nece- sidad y el aumento casi diario de precios sin otra razón que la escasez provocada por aquel acaparamiento, y se mostraron todos los tenientes de alcalde decididos a cortar tan graves abusos por todos los medios a su alcance.

Concretamente se acordó realizar desde mañana una activísima campaña fiscalizadora en lo que se refiere a los precios y calidad de los artículos de primera necesidad, practi- cando repetidas y minuciosas investigacio- nes por persona técnica, con el fin de com- probar aquellas deficiencias y castigarlas.

Además se acordó que por secretaría se facilite a cada teniente de alcalde un extrac- to de los preceptos legales, relacionados con esta policía de las subsistencias, con el fin de que puedan actuar con el debido conoci- miento de causa.

También se acordó que cada teniente de alcalde reúna a los comerciantes de su dis- trito y les comunique la decisión de proce- der, como se desprende de los acuerdos an- teriores, rogándoles de paso que les eviten el disgusto de castigar con la severidad que la Corporación se propone las infracciones que a toda costa habrán de evitarse en bene- ficio de los industriales de buena fe y en de- fensa de los intereses del vecindario.

El comisario general de Abastecimientos dirigió ayer a los gobernadores la siguiente circular:

«Hallándose firmemente resuelta esta co- misaría a establecer, si no fuera posible lle- gar a un acuerdo con la industria hullera, y oyendo previamente los informes que emita sobre el particular, la tasa que para carbones minerales destinados a uso doméstico y pe- queñas industrias han de regir a boca mu- cha en lo sucesivo, y que será base para fijar la del coque que destilan y expenden las fá- bricas de gas, y la de carbones en general, que vende el comercio por mayor y menor, ruego a vuecencia que con toda urgencia manifieste telegráficamente los tipos de cotización que actualmente alcanzan en esa provincia los 100 kilos de cada clase de los combustibles en cuestión en boca mu- cha sobre vagón al pie de la misma, cuyos datos se servirá confir- mar por correo con el consiguiente detalle.

Al propio tiempo, y abrigando propósitos de llegar en término breve si fuera preciso a la tasa de los azúcares, ruego a vuecencia me facilite urgentemente también por telé- grafo y correo relación del precio de los 100 kilos de cada clase de azúcar en fábrica y al detall en esa provincia.»

ESTA TARDE DE MODA

IDEAL ROOM

El del lunes próximo se celebrará el martes en atención a la festi- vidad del día —

AUTO-PIANO

Antes de adquirirlo conviene conocer la perfección material y artística del ANGELUS. Demuestra y venta, C. Pintor Sorolla, 27.

Valencia

—El tiempo nos ofreció ayer un cambio inesperado mostrándose más benigno y bien se advertía con solo la animación que hubo en las calles.

Por la mañana, en que el horizonte estaba cerrado y dominaban los vientos del Noroeste, el frío se dejó sentir bastante, pero más tarde comenzó a aclararse el firmamento, llegando a brillar el sol. Con esto y con que al viento Noroeste, Oeste, la temperatura se calentó algo, ascendiendo rápida- mente la columna termométrica.

La desaparición del frío intensísimo que se venía sintiendo (y ojalá sea para siempre), ha de ser muy beneficiosa para los campos, muchas de cuyas cosechas podrán aún salvarse, pues otras han sufrido con las heladas tales daños, que han quedado muy merma- das.

Y en cuanto a enfermedades no hablémos; con tiempo tan erudo como desconocido en Valencia, rara es la casa donde no haya algún enfermo...

Los datos oficiales señalan lluvias hoy en todas las regiones. Veremos qué sorpresas nos reserva aún el tiempo.

—Acordada la disolución de las Cortes, comiencen ya a hablarse en los círculos políti- cos de la candidatura de diputados a Cortes por los distintos distritos de nuestra provin- cia. Según noticias, muy autorizadas, el presidente del Consejo de ministros asigna a los garciprietas los distritos de Játiva, Albalá, Enguera, Torrente, Sueca y Requena; a los romanonistas, Liria y Sagunto; a los con- servadores, Chelva y Chiva; a los cervistas, Alcaira; a los republicanos, dos puestos de Valencia, y a los jaimitas, el tercero de la capi- tal, quedando solo a discutir el distrito de Gandia.

Claro está que dicha candidatura no pue- de prosperar, que respecto a las pretensiones de los garciprietas vendrá el flo flo con la rebaja, y con una rebaja muy grande, y aunque ahora de momento se desmienta la anterior designación de distritos, nosotros afirmamos que esa es la que ha lanzado el señor García Prieto ent e sus amigos, muy mal informados de las fuerzas con que cuentan éstos en Valencia.

—Doctor J. Bolás ha trasladado su clíni- co de enfermedades de los niños a la ca- lle de Martínez Cubells, núm. 5, principal.

—El hecho que relatamos en nuestra sec- ción de sucesos, ocurrido ayer en la plaza de la Constitución, fue objeto de generales y justificadas protestas.

En realidad es inusitado el suceso lamen- table, y debido a la falta de precaución de los tranviarios, que no mostraron tener mucho respeto a cosa tan respetable como un cadáver.

—La Junta provincial de subsistencias, se reunirá hoy a las cinco y media de la tarde.

Como de costumbre, se celebrará también este año en la Casa de Misericordia la Fiesta del Arbol de Navidad para la cual la direc- ción del establecimiento ha señalado la fecha del 6 del corriente, pudiendo asistir a ella cuantos bienhechores hayan contribuido con donativos.

—Encontrándose restablecido su en- fermedad, el doctor Federico Julián re- cibirá a los enfermos de aparato digesti- vo y Medicina interna, todos los días la- borables, en su clínica calle de Peris y Va- lero, 20, 2.º, de tres a cinco de la tarde.

—El lunes próximo, día 7 del actual, a las siete y media tarde, se inaugurará en las Es- cuelas de Artesanos la clase de Mecánica aplicada, que explicará el profesor don Eu- genio López Araúz.

Los alumnos que se inscribieron en dicha asignatura, deberán presentarse a la hora citada en la secretaría de las Escuelas con el justificante de matrícula.

—Dr. Barberá Ferrer.—Medicina general. —Especial de niños.—Consulta de 11 a 2.—Hernán Cortés, 4.—Aparato transportable de Rayos X.

—La Real Sociedad Tiro de Pichón, en jun- ta general celebrada ayer, nombró por unan- imidad la siguiente junta directiva para el corriente año:

Presidente, D. Rafael Santonja, vice, se- ñor marqués de la Calzada; secretario, don José María de Sotomayor; tesorero, don Ce- lso de Sotomayor; vocal, don Agustín Gas- cón; director de tiro, D. Manuel Cans; vo- cales: señor marqués de Villagrana, D. Maria- no Esplugues, señor conde de Trénor, señor conde de Torrefiel, D. Lorenzo Martínez, don Felipe Gil, D. Pablo Verdugo, D. José Ma- ría Martínez, D. Alfredo Cuiat y D. Francis- co Gómez Fos.

—KODAKS fotográficos, desde 9-50 a 400 pesetas uno. Gramófonos y discos. Los mejores regalos de Navidad. Droguería San Antonio.

—Los arquitectos de Valencia obsequiaron anoche en el Ideal Room con una cena ín- tima a sus compañeros señores Goerlich y Mora por los proyectos presentados al con- curso del Palacio de Exposiciones. La cordialidad y entusiasmo entre compañeros fue la nota característica de los reunidos, que exteriorizaron el entusiasmo sentido por la rea- lización de la obra proyectada por los feste- jados, que en tan alta estima coloca su amor por Valencia y su patria, y el justo renombre a que se hicieron acreedores.

—En la calle del Mar, núm. 5, papelería de J. Sola, hemos visto expuesto un inmenso surtido de juguetes instructivos muy apropia- dos para el día de Reyes.

—La autoridad eclesiástica de la diócesis ha señalado los días que a continuación se ex- presan para la celebración de Sinodo, en que los señores sacerdotes puedan renovar sus licencias ministeriales y las necesarias para predicar.

—PILDORAS POMPEYA, curan anemia, colores pálidos, desarreglos de las señoras.

—RADIUM.—Dr. Casanova Dalró. Cáncer, lupus, tumores, enfermedades matriz, ec- tética. Calle San Vicente, 151 (entre calle Sangre y plaza San Agustín).

—El próximo domingo, a las once de la ma- ñana, celebrará junta general Lo Rat-Penet para la dación de cuentas y otros asuntos.

—Artríticos! Cuando queráis convenceros de la excelencia de la PIPERAZINA DR. GRAU en los casos de reuma, mal de piedra, ciática, gota, cólicos nefríticos, etc., pue- gustad a cuantos ha curado. Es el mejor di- solvente del ácido úrico.

—El Instituto Médico Valenciano celebrará junta general ordinaria, a las siete de la tar- de.

—Muebles garantizados, contruidos con materiales de primera calidad, sin imita- ción de maderas. E. VILELLA, Paz, 17; despacho y exposición, Jesús, 112.

—El Círculo Instructivo Católico Monárqui- co celebrará misa de Comunión por el alma de don Antonio López Rodríguez en la iglesia parroquial de San Martín, el domingo día 6, a las ocho de la mañana.

—TOS, picaños y cosquilleo de gargan- ta, desaparecen con las pastillas de San Blas. Caja, dos reales. Botica de Santa Cata- lina, viuda de Costas.

—La Junta de Defensa de los empleados del ministerio de la Gobernación y de los gobier- nos civiles ha elevado al Rey D. Alfonso un bien escrito Mensaje, al que acompañan co- pias de las instancias que entregaron al mi- nistro y al gobernador de Madrid para que en el caso de oposición al secretario del gobierno de la Corte, de la formulada al ordenador de pagos y de otro escrito que ha publicado la prensa.

—En dicho Mensaje se hace constar que aquellas instancias no merecieron atención y acaso si menosprecio, y por ello acuden al jefe del Estado en demanda de justicia.

—Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios mé- ritos. Nos referimos al Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, tónico digestivo y antiastrálgico, que cura el 98 por 100 de los enfermos que le toman para las enfermedades crónicas del es- tómago é intestinos.

—El gobernador civil remitió ayer al mi- nistro de Fomento una instancia de la Alcaldía de la capital, solicitando se deje sin efecto el real orden de 4 de diciembre último, modifi- cando el itinerario del servicio de los vapores de la Compañía «La Islaña Marítima» y re- ducción del servicio a ella encomendado.

—Fortalecida su alma con los auxilios de la santa religión, ayer tarde entregó su alma a Dios la señora doña Amparo Gómez y Ra- mirez, esposa de nuestro estimado amigo particular don Juan Bautista Gosió y me- jora política del ex-concejal de nuestro Ayu- tamiento el doctor don Américo Montoro.

La finada había sido una señora de mo- destas y relevantes virtudes, entre las que sobresaíla la de la caridad, que ejerció en la forma más grata a Dios: calladamente y es- pléndidamente. Madre que idolatraba en sus hijos, esposa ejemplar, dedicóse casi exclu- sivamente al cuidado de los suyos y a hacer el culto de su hogar, en el que reinó con el prestigio de sus muchas virtudes y de su ex- traordinaria bondad de corazón. Por eso su muerte está siendo llorada con verdadero desconsuelo por su esposo, sus hijos y demás familia, a los que reiteramos la expre- sión de nuestro duelo.

—Ayer falleció una persona muy conocida en Valencia: el capitán-comandante de artil- lería retirado don Federico Lloret y Mo- rera.

Por su carrera, por su ilustración y por lo extendido de sus relaciones personales, el finado figuró bastante en sociedad, siendo una de las personas de más particular relie- ve. En sus últimos años concretó su afición de siempre a las letras, en el ejercicio del periodismo en el que, sobre todo entre los profesionales, destacó prontamente su per- sonalidad con aquellos caracteres de indepen- dencia y simpatía personal que la singulari- zaban.

Había sido un hombre bueno y modesto, amante de su familia y leal con sus amigos, los cuales sentirán su muerte con sincera pena.

Al dolor que experimenta su respetable viuda doña Teresa Merita, sus hijos don Fe- derico, don Luis y don Francisco y demás familia distinguida, nos asociamos de todo corazón.

R. I. P.

Noticias militares

El capitán general Sr. Tovar, acompaña- do de su ayudante el capitán de artillería Sr. Durán, marchó ayer mañana al Ayun- tamiento, con objeto de saludar al nuevo al- calde, Sr. Valentín.

—Ayer se posesionó de su cargo de ayu- tante del general gobernador Sr. Núñez de Prado, su hijo D. Miguel, comandante de ca- ballería.

El paso de Reyes por la Escuela de Aprendizaz del Sindicato de la Aguja

La fiesta que ayer se celebró en la Casa Social de Intereses Católicos, mereció un aplauso, más que por lo espléndida y retum- bante, por el fondo de formación social que encierra.

En ella, niñas de la buena sociedad valen- ciana, que constituyen una de las ramas de la importante entidad de Intereses Católicos, llamada «Coro Angélico», obsequiaron a las aprendizas de la Escuela del Sindicato con el paso de Reyes, fiesta ya tradicional en la Obra.

Re de ver cómo, alternando aquellas ni- ñas, señoritas y aprendizas, en hermosos diálogos y poesías, que encerraban enseñan- zas y necesidades sociales, sintiéndose las más pobres aprendizas indefensas y las otras dispuestas a remediar sus males, veíase en ellas el germen de la nueva acción que cre- ce ya en el ambiente social necesario hoy día, acción que exponen y piden todos los obispos, y que en Valencia encuentra ya quien la recoge y secunda de veras. La presi- dencia fue ocupada por el señor director de Intereses Católicos D. Félix Bilbao y los señores canónigos D. Manuel Irujo, D. Ca- lixto Hernández, D. Rogelio Chillida, el reve- rendo P. Conejos y los señores D. Antonio Justo, director del Colegio del Beato Ribera, y D. Manuel Pérez, consiliario del Sindicato de la Aguja.

—El señor arzobispo de esta diócesis, para corregir los abusos que se cometen en la ex- posición solemne del Santísimo Sacramento, ha dispuesto revocar todos los permisos con- dicionados, respecto al particular, fijando para la exposición de Su Divina Majestad los casos siguientes:

1.º En la fiesta del Santísimo Corpus y su octava, tanto en la misa solemne como en vísperas.

2.º En las Cuarenta-Horas del turno apro- bado para todo el año.

3.º En las Cuarenta-Horas extraordinarias que por fundación particular existen en algu- nas iglesias.

4.º En los días de Carnaval, ya se cele- bren las exposiciones en forma de Cuarenta- Horas, ya como ejercicios vespertinos.

5.º En la Novena del Espíritu Santo.

6.º En el mes de octubre, durante el rezo del Santo Rosario.

7.º En la misa solemne que la Asociación de la Minerva celebra en los terceros domín- gos de cada mes.

NOTICIAS DEL AYUNTAMIENTO

VISITAS DE CORTESIA

El alcalde sigue recibiendo visitas de a- migos y correligionarios que acuden a felicitar- le por haber sido designado para ocupar la presidencia del Ayuntamiento.

Sánchez Anido colaborador de nuestra obra en pro de los intereses de la ciudad.

El alcalde ha recibido los siguientes des- pachos:

Del presidente del Consejo de ministros: «Agradezco ofrecimiento y saludo, a los que correspondo significándole que, para obra de justicia y en bien de la patria, el go- bierno prestará su concurso.»

Del ministro de la Gobernación: «Recibo y agradezco de haber sido elegido alcalde, y le saludo afectuosamente.»

«Madrid.—Minoría republicana y refor- mista Ayuntamiento de Madrid, felicitanle por su elección.»

LA RECAUDACIÓN DE MERCADOS

La recaudación obtenida por la Adminis- tración de Mercados durante el año 1917, ha ascendido a 577.531'51 pesetas.

Esta suma arroja un aumento 33.352'40 pesetas sobre la de 1916 (deducidos los ingre- sos por la Feria de Navidad y subasta del Mercado de Colón).

RECAUDACION

El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbi- trario sobre carnes, 5.523'06 pesetas; por aná- lisis y examen de substancias, 314'63; por en- tradas de carros, 20; por arbitrios extraordi- narios, 482'10.

Total: 6.339'87 pesetas.

Crónica de SUCESOS

SUCESO MACABRO.—En la plaza de la Constitución ocurrió ayer mañana un suceso lamentable, que fué muy comentado.

A las once y media próximamente atrave- saba dicha plaza un coche funerario con el cadáver de una anciana que se llamó doña Concepción, Gómez Alapont.

Al pasar la carroza fúnebre por frente a la lotería establecida en dicha plaza de la Constitución un tranvía se precipitó sobre el coche, y como éste no pudiera abandonar prontamente la curva que en aquel sitio for- ma la vía le empujó fuertemente.

El conductor del tranvía afirma que hizo grandes esfuerzos para evitar el choque apre- tando el freno y cortando la corriente, pero que como el convoy patinó sobrevino el en- contrazo.

Algunos transeúntes y varios guardias municipales y vecinos recogieron el cadáver y dieron cuenta del hecho al juzgado.

La carroza mortuoria fué llevada al taller de reparaciones, y el cadáver conducido al Cementerio.

UNA DESGRACIA.—Francisca Martínez Valenciano, de 17 años de edad, estaba lava- do ropa en el piso primero de la casa número 30 de la calle San Ramón, y tuvo la desgracia de que hundiera la pila, cayendo por el bo- quele y resultando con gravísimas lesiones en distintas partes del cuerpo y conmoción visceral.

En grave estado fué trasladada al Hospi- tal provincial, donde se le prestó asistencia facultativa.

Del hecho se dió cuenta al juzgado de guardia, que instruyó diligencias.

Teatro Principal

COMPANIA ERNESTO VILCHES A las 5'30.—Última representación de El misterio del cuarto amarillo

A las 9'30.—Beneficio de la primera actriz IRENE LOPEZ HEREDIA Juventud de Príncipe El domingo despedida de la compañía.

Teatro Ruzafa EMPRESA CINE MODERNO Compañía de F. GOMEZ FERRER Hoy viernes grandiosa función BENEFICIO del primer actor cómico José del Valle Última representación del drama en dos actos La Garra y el gracioso juguete cómico en un acto La reja Precios de costumbre A las 9'30 noche: Martes 8, GRAN ACONTECIMIENTO Inauguración de la temporada de CINE Aventuras de Maciste Lo más escogido — Lo más colosal

APOLO PALACIO DEL CINE Hoy viernes.—Moda selecta El cine drama CARMEN 4 partes, 4 — 1.500 metros—1.500 Interpretado por el auténtico CHARLES CHAPLIN (4) CHARLOT THE RICARDOS con su CHARLOT Reyes del patín CHARITO DELHOR (bailes) Sesión continua, de 5 a 12.—Precios populares Los artistas actuarán a las siete tarde y once noche. Espléndida calefacción por estufas.—Tempe- ratura agradable.

Teatro Martí GRAN MUSIC-HALL Hoy beneficio y despedida de Teresita España la más genial de las cantadoras de coplas andaluzas, acompañándose a guitarra. Arte y belleza sin igual. ¡Colosal éxito! Hoy 4 debuts, 4: EMILIA NAVARRO, TRINERÍA, HERMANAS CAUDET y AM- PARITO ROSALES, todas de fama reconoci- da. Sigue Granito de sal obteniendo grandes éxitos. Mañana debut de la bellísima canzonetis- ta y bailarina PEPITA CAMELIA. Presentación de 27 elegantes y bellas ar- tistas en cada sección de las 3'30 y 9'30 no- che. Consumación tarde, 1 pta.; noche, 1'50. De 7 a 9'30, aperitif diner largo.—Or- questra ziganes. Servicio a la carta Asiento de gradá sin consumación, 0'50.



Escuela Militar Alfonso XIII Oficinas: Comedias, 19, Valencia. Campo de instruc- ción Jai Alai. Autorizada por el Excmo. Sr. Capitán General para dar instrucción militar a los reclutas de cuota y excedentes de todas las armas y cuerpos del Ejército. Enseñanza en cualquier época del año y ho- ras compatibles con las ocupaciones del alumno. Infor- mación y gestiones gratuitas.—Importante: El ingre- so del primer plazo de la cuota militar debe hacerse an- tes del sorteo, según dispone la ley de Reclutamiento.

PALACE HOTEL Domingo día 6 de enero The dansant - - Gateau des Rois De 5 a 7

TRATAMIENTO PARA LA CURACION DE LA DIABETES SACARINA — CON EL — Antidiabético CERVERA-BAVIERA Extendido con éxito por América y España Representante general en España, Angelillo Ripoll, Apartado 169. Depósitos principales en esta capital Dr. Moscardó, Salvador, 13, y G. Contat y Compañía, Mercado, 72, y más importantes farmacias de Valencia y su provincia.

PRINCIPAL El JUEVES 0 del corriente, debut de la compañía de comedia de la eminente actriz ROSARIO PINO :: 18 únicas funciones nocte :: 7 únicas matinales :: No se repetirá ninguna obra.—Precios y condiciones de abono, en listas de mano; pidanse en contaduría —

A modistas y particulares Bordados novedad Se hacen toda clase de bordados fantasía, cateneta, bordón soutach, diferentes relieves, y bucles.—Dibujos novedad.—Precios económicos. Casa Amador.—San Vicente, 8 al 12

Automóviles -- Camiones -- Motocicletas Marcas acreditadas ENTREGA INMEDIATA SALVO VENTA

	Cilindros	Asientos	H. P.	Pesetas
FORD.....	Turismo	4	5	20. 6.500
DODGE....	id.	4	5	16. 10.200
LIBERTY....	id.	6	5	35. 13.000
R.E. O.....	id.	4	5	30. 11.000
Idem.....	id.	6	7	45. 15.000
PEERLESS....	id.	8	7	50. 19.500
LOGOMOVILE..	id.	6	7	60. 35.000
MOTOCICLETA «THOR».....			12	2.200
REAR CAR (cochecito trasero).....			2	1.560

AGENTES: Román y Miquel, Muelle, núm. 15.—Valencia (Grao)

El Sindicato de la Aguja y similares de Valencia y la reglamentación del trabajo

A la opinión, a las maestras y a las obreras de Valencia.

No es la primera vez que este Sindicato, fiel a sus fines de velar por los intereses de las obreras, se dirige a la opinión pública mediante la prensa, para hacer sentir las voces angustiosas de centenares y mi- llares de obreras, que debido al olvido en que se las ha tenido hasta hace poco, y a la falta de legal reglamentación de los ta- lleres, por lo general vienen sometidas a un régimen de trabajo insostenible é in- justo, en el que figuran como leyes abusos intolerables é incomprensibles en una so- ciedad cristiana y en plena civilización mo- derna tan democrática y altruista.

Callar ante estos abusos, cuando por una parte se oyen lamentos tan hondos en de- manda de remedio, y por otra, nos vemos al frente de un Sindicato cuya misión es la defensa de los intereses profesionales de la obrera; argüiría en nosotros una in- consecuencia y una apatía mortal que nun- ca nos perdonarían ni las obreras síndica- das, ni las restantes obreras valencianas a quienes este Sindicato ofrece amparo y ayuda, a fin de que unidas todas trabajemos por conseguir lo que necesitamos para ganarnos el pan honradamente en con- diciones más soportables y dignas.

¿Y qué es lo que necesitamos para ello? Pues una reglamentación del trabajo justa y cristiana, en que se respete más la vida de la obrera y se atiende en ella a sus necesidades materiales y morales; un régimen de taller más honroso para la mu- jer y más proporcionado a sus fuerzas; más remunerador en sí y en orden a las difíciles circunstancias de la guerra, que tanto se deja sentir en la casa de la pobre obrera, que ha de vivir de su mísero salario de hambre; más en consonancia con las exigencias materiales de la vida de fami- lia, en la que tiene la mujer su primer puesto; un trabajo que, constituyendo para nosotras el medio indispensable de vida, nos preste lo suficiente para el sus- tento y para aquel relativo bienestar pre- sente y futuro a que haya rumanamente derecho; un trabajo en condiciones higién- cas que nos hagan suave la penosa nece- sidad y amable la sumisión al patrono, para ejecutar de grado y con el debido obsequio la obra que nos demanden maes- tras y patronos cuyos intereses más res- petamos cuanto más son atendidas nuestras justas aspiraciones.

¿No será necesaria esta reglamentación, cuando está sucediendo que, a pesar de estar prohibidas las veladas, no solamente velamos continuamente hasta la madrugada, sino que ni siquiera se nos remunera- ramos debidamente?

Suele esperarse al fin de la temporada, y entonces, sumando el total de las horas que se ha velado, se dividen por jornadas de once horas, que son las que trabajamos, y se nos paga con el jornal ordinario, como si hubiera sido trabajo del día... Y este es uno solo de los muchos abusos que lamen- tamos.

¿Cuales son, pues, en concreto, nuestras aspiraciones? Al requerimiento fraternal de nuestras compañeras del Sindicato de Madrid en

orden a conseguir de los Poderes públicos una ley regularizadora del trabajo de los talleres, para lo cual pide el Instituto de Reformas Sociales la unión y el deseo manifiesto de las obreras españolas, este Sin- dicato se adhirió y prometió cooperar, con- cretando los deseos de las obreras de la Aguja, en un programa mínimo que ha sido ya tenido en consideración por el Instituto de Reformas Sociales, y que abar- ca los siguientes puntos:

Primero.—Jornada máxima de nueve horas.

Segundo.—Iguales horas de trabajo para las costureras a domicilio, con descanso de la media hora después de comer.

Tercero.—Jornal mínimo de 1'50 pesetas para las oficiales y de 0'75 para las ayu- dantes, una vez se sienten en el taller.

Cuarto.—Descanso riguroso los domín- gos y días festivos.

Quinto.—Supresión de velas, permitién- dose tan solo, en caso de urgencia, por dos horas las vísperas de fiesta y nunca más allá de las nueve de la noche, y abonán- dose por ese tiempo el aumento del 50 por 100.

Sexto.—No admitir en los talleres apre- ndizas menores de catorce años, y que éstas solo puedan emplearse en trabajos pro- pios del oficio, sean suficientemente vigila- dos si han de salir a comprar, velando por su moralidad, tengan un jornal mínimo de 1'50 semanal y descanso absoluto los domingos y fiestas de precepto.

Séptimo.—Institución para toda España de las Inspecciones del trabajo, en número y atribuciones suficientes para que puedan exigir el cumplimiento de las leyes y la re- glamentación de talleres, ó que se reforme la actual inspección en forma que no re- sulte inútil toda disposición social benefi- ciosa para la trabajadora.

Creemos ser este séptimo punto el me- dio de hacer eficaz el cumplimiento de todo ley que tienda a mejorar la vida de la obrera de taller.

Condiciones son éstas fundadas en la más estricta justicia social que de se- guro las personas de rectitud y de conciencia juzgarán necesarias y dignas de esa ley regeneradora, en bien lo mismo de las obreras que de las maestras y patronos —¿Y será esto posible?

Claramente que lo es, puesto que ya se ha hecho en algunos talleres, como anun- ciamos en La Mensajera, y sabemos que se va a introducir en otros a 1.º de año con el agradecimiento de las obreras y aplauso de este Sindicato en pleno.

Es posible conseguirlo igualmente en los restantes si las maestras y patronos se capacitan de su deber sacrificando un por- ción de su parte más que intereses, egoístas contrarios siempre al bienestar profesional.

Es posible si se lo proponen generosa- mente las señoras, mirando como un deber sagrado no encargar ni exigir sino lo que puede hacerse en las horas reglamentarias y el servirse solamente de talleres en que se observa el descanso festivo, se suprime- velas y se remunere lo debido el trabajo para no provocar la competencia, cuyas consecuencias paga siempre la obrera.

Es posible si todas las personas de san- ción y conciencia cristiana, apoyan con sentimientos de fraternidad estas aspira- ciones, mirando el bien del prójimo como el propio, y buscando el remedio de nues- tras necesidades con el esfuerzo que la necesidad demanda.

Nosotras, las obreras sindicadas, y con nosotras las restantes necesitadas de esta

reformas, haciendo honor a maestras, señoras y millares de millares de caballeros que sabrán sentir en lo que valen los deseos legítimos de la obrera valenciana...

Noticias teatrales

PRINCESA.—Mañana sábado reanuda la temporada este favorecido teatro con la excelente compañía de zarzuela...

OLYMPIA.—Hoy se estrena en este teatro la gran serie PARÍS MISTERIOSO...

SALON-CIRCO REGUES.—Al anuncio del debut de la famosa 'troupe' Aragón-Allegrís...

Los Aragón-Allegrís presentan un trabajo nuevo, sorprendente, tanto en agilidad como en fuerza y originalidad de saltos...

ESLAVA

A las 5:30 tarde y 9:30 noche. Dos grandes funciones a precios populares.

Aubin - Leonel. Humoristas de nacionalidad suiza. Siempre novedades.

Cine Sorolla

Programa para hoy. Último día de la 'REVISTA' PATHE, número 458...

SALON CINE ROMER

Éxito — Éxito — Éxito. de los 3.º y 4.º episodios de

La máscara roja

por LUCILLE y HUGO

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—San Rigoberto, obispo y confesor. El oficio y la misa son de la octava de los Santos Inocentes...

CORTES DE MARIA.—Nuestra Señora de los Dolores, en el Milagro.

En la Compañía, a las ocho, misa con órgano, ejercicio del mes de la Purísima Coronación de María...

En el Pilar, Belén y Padres Dominicos, continúan los novenarios al Niño Jesús, con sermón en las dos últimas.

Diario de avisos

La ciencia médica recomienda y la práctica aconseja, que no debemos usar más que las camisas metálicas—Visitad la CASA TAMARIT (Hospital, 3)...

Trajes fiados

GARRIGUES, NUM. 1, DUPLICADO

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos. CAPITAL SOCIAL. 12.000.000 de ptas. efectivas. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO.



MENOR CONSUMO. MAYOR DURACION. LUZ INMEJORABLE.

A.E.G. Thomson Houston Iberica S.A. MADRID-BARCELONA-BILBAO. GIJON-SEVILLA-VALENCIA-ZARAGOZA

Fábrica de corsés

MAXIMINO VILLENA. Calle del Pilar, 4 y 6.—Plaza Pertusa, 7. Sucursal: San Vicente, 98

PENSION

PARA VIAJEROS Y ARTISTAS. DESDE 3'50 PTAS. EN ADELANTE. PASCUAL Y GENIS, 3, 3.º

Sección comercial

Información marítima-íntera. 3 enero 1918.

BUQUES ENTRADOS. Ninguno. SALIDOS. El vapor Rey Jaime II, de la Islaña Marítima...

VELEROS. Laud Dos Hermanas, para Aguilas, con nitro de sosa. Laud Manuel, para Cullera, en lastre.

VAPORES A LA CARGA. El vapor Isleño, de la Islaña Marítima, para Ibiza.

El vapor Cristina, de los señores Gimeno y Compañía, para Bristol; fletes convenidos.

El vapor Vicente Ferrer, de la Compañía Transmediterránea, a órdenes.

El vapor Lennart, de don Rowland Clark, para Glasgow; fletes convenidos.

El vapor Castilla, de la Transmediterránea, para Bilbao y escalas.

DESCARGANDO. El vapor Peña Cabarga, carbón. El vapor Jorge Juan, cargo general.

EN REPARACION. Los vapores Sagunto, Betis, Santa Eugenia, Manuela Plá y Torreblanca.

Productos del campo

Chelva 30 de diciembre.—Aceite, 22 pesetas arroba; trigo huerta, 5'35 varehilla; jeja, 5'25; cebada, 3'50; avena, 2'25; maíz, 3'75; patatas, 1'85 arroba; carbón, 2'25; cerdos cebados, en vivo, 2'75; ceba, 0'90; leña seca, 0'50; paja, 1'50; cabra, una, 8'75; huevos, 2'10 docena; vino, p'25 cántaro.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Vilches.—A las 5:30 de la tarde.—El misterio del cuartamarillo.

A las 9:30 de la noche.—Beneficio de Irene López-Heredia.—El Príncipe Carlos Enrique (Juventud de Príncipe).

TEATRO APOLO.—Sesión continua de cine desde las 5 de la tarde hasta las 12 de la noche.—Charito Delhor.—The Ricardos y su Charlot.

OLYMPIA.—Desde las 4:30 de la tarde a las 12 de la noche.—Exposición Panamá-Pacífico.—París misterioso (estreno).

CIRCO REGUES.—A las 4 y 6 tarde, y a las 9:45 noche, grandes funciones.

Movimiento de Población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 2. Distrito del Mar.

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunción: Julián Casals Ramis, de un mes, Travesía de Albalcar, sin, de neumonía.

Distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 3. Defunciones: Ana Quiles Minguet, de diez días, Miguelete, 10, de gastro-enteritis.—Inés Oliveros Iglesias, de 72 años, Campamuros, 3, de pulmonía.—José Tomás Marqués, de 75 años, Carrera de San Luis, traste 9, de debilidad senil.—Desamparados Ruiz Iranzo, de 32 años, Ribalta, 6, de bronco-neumonía.—Juan Chuliá Navarro, de 49 años, Carrera de San Luis, traste 4, de bronco-neumonía.—Jose Joaquín Samajuía Jordán, de 75 años, Molino Robella, 3, de bronquitis crónica.—Francisco Cardos Sanchis, de 80 años, camino Real de Madrid, traste 2, de bronco-neumonía.

Distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 5.—Hembras, 4. Defunciones: Luisa Solves Pavia, de 50 años, Almas 14, de endocarditis.—Manuel García Hernández, de 86 años, Villas Pontóns, 32, de asma.—Josefa Morán Zorúa, de 59 años, Hospital provincial, de neumonía hipostática.—Rosa Lizondo Cortés, de 90 años, Hospital provincial, de colapso cardíaco.—Antonía Gómez López, de 68 años, Hospital provincial, de enteritis.—Dolores Tarazona Benlloch, de 63 años, Travesía Mascota, 9, de bronquitis crónica.

Distrito de Serranos. Matrimonio: José Mateo con Micaela Castellote. Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 2. Defunciones: Asunción Comesa Garbaldá, de 86 años, Sanamiguel, 24, de senilidad.—Vicente Estela Osuna, de dos meses, Sagunto, 182, de bronco-neumonía.—Francisco Suria Grau, de 37 años, Llano San Bernardo, 27, de insuficiencia mitral.—Dolores Devés Contell, de 35 años, Casas Bárcena, 37, de neumonía.—José Carbonell Valls, de 77 años, camino de Tránsito, 84, de bronco-neumonía. Total: Matrimonios, 1.—Nacimientos, 20.—Defunciones, 19.

Movimiento bursátil

Resumen del Colegio de Brocadores de esta plaza, correspondiente al día 3 de enero de 1918. GANANCIAS EXTRAJEROS. Ptas.—Vista Cheque de banco, 7235. 4 días vista, Comercio, 7055 a 7150. 15 días vista, Comercio, 7125 a 7225. 15 días vista, Comercio, 1925 a 1945. Del Crédit Lyonnais. Madrid 3 a las 17.

4 por 100 interior, 75 45. Amortizable a 4, 00 00. Amortizable a 4, 24 25. Cupon de España, 00 00.

Servicio particular. Ptas de mas. Barcelona 3. Boian 3. Boigt.

4 por 100 interior, 80 00. 4 por 100 exterior, 85 65. Societats, 64 75. Aduana P. O. Norte, 61 95. Aduana P. O. Almería, 61 95. Aduana P. O. Almería, 59 75. Aduana P. O. Océanos, 00 00. Ptas. P. O. Océanos, 72 20. Libras, 19 65.

Madrid 3. Franco, 12 15. Libras, 19 64.

Telegramas-Telefonemas-Radiogramas

LA SITUACION MILITAR POR ARMANDO GUERRA

(Conferencia telefónica)

Madrid 3, a las nueve noche. El entreacto es largo y nada tiene de extraño que así sea, pues habían los hombres de ser de acero para resistir el vivir a campo raso en este tiempo...

En Francia, desde el Oise al Mosa, ha habido fuego de artillería en diversos sectores; los alemanes atacaron al Sur del Oise y en Cormillet (Champagne), y fueron rechazados y a su vez fueron los franceses al atacar en la Champagne al Norte de Prosmes y de Le Mesnil.

De los demás teatros de operaciones nada se sabe. A pesar de esta calma, no puede presumirse que ella sea signo de agotamiento, y que la guerra vaya a terminar mansa y dulce...

De Rusia nada se sabe. A mis manos llega un periódico publicado en Suiza, titulado «La Ukrania», redactado sin duda por ucranios emigrados, y por lo que en él se lee, y por lo que los telegramas de estos días pasados se han contado, bien se ve que ese país será uno de los Estados de más sólida vida de los varios en que se ha descompuesto Rusia...

ARMANDO GUERRA. (Prohibida la reproducción.)

LOS PERIÓDICOS OFICIALES

Madrid 3, a las 7:30 tarde. La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones. Distribuyendo el remanente de la cantidad concedida para primas a las construcciones navales.

Lista de los artículos que el gobierno griego considera contrabando de guerra. Anuncio del gobierno español disponiendo que los que gestionen permisos para exportar artículos a los Estados Unidos los soliciten del gobierno de Washington.

El «Diario oficial» del ministerio de la Guerra inserta una real orden declarando en vigor las disposiciones, merced a las cuales desempeñaban los jefes y oficiales destinos en la Península.

hablan los Príncipes de la milicia

Declaraciones de Primo de Rivera. Madrid 3, a las 7:40 tarde. He aquí las declaraciones que ha hecho el capitán general del ejército señor marqués de Estella...

«Es imperiosa y radical la reforma del ejército, entorpecida imprudente y sistemáticamente, originando recientes sucesos, cuya responsabilidad originaria no se ha depurado.»

Dire algo sobre esta cuestión, con el rudo lenguaje y con la claridad necesaria. La dirección militar del país debe organizarse, acomodándose a unos 800 millones de pesetas a que asciende el presupuesto del ministerio de la Guerra.

España debe aspirar a asegurar la intangibilidad de sus territorios, manteniendo el protectorado de Marruecos, aunque le sea debilitado por aquello de que se trata de un compromiso internacional, y haciendo que el ejército sea siempre valor de alta cotización en las combinaciones mundiales, aunque su intervención no haya restringido por prudencia política, y amor a la paz.

La determinación de objetivos y recursos asignados al ejército, debe llevarla a cabo el órgano más permanente y elevado que el ejército mismo, formado por un Consejo superior de Guerra, compuesto por el presidente y ex-presidentes del Consejo de ministros, ministros de la Guerra y Marina, dos generales de mayor categoría en el ejército y los principales y no centrales, de ambos organismos.

Quiénes desarrollarán el plan determinado por el Consejo Superior, serán los ministros de la Guerra y Marina auxiliados por sus Estados Mayores, principales y subsecretarios.

Cuando los ministros de la Guerra y Marina disientan de las determinaciones del Consejo Superior deben dimitir, y el jefe de Estado Mayor principal debe hacer lo propio.

Cuando el ministro de la Guerra desarrolle los planes militares en distinto sentido al acordado por el Consejo Superior, éste tendrá la facultad de resolver el pleito.

Debe abolirse el nombre y condición de los soldados de cuota, sustituyéndolo por el de complementarios, llamándolos así a la parte del cupo del constituyente anual, que con ellos se organice el de cupo de servicio de los demás mozos.

Si siguiendo este plan ideal, para pertenecer al cupo complementario, debe ser indispensable no haber retardado el alistamiento, hecho en los Ayuntamientos y consulados en la primera quincena del mes de enero del año que se cumplan los veinte de edad.

Al orden de llamadas por cualquier motivo anteponerse el cupo de servicio, pero habiéndose llamado antes al cupo complementario del año anterior.

Los complementarios no tendrán derecho a elegir cuerpo, arma ni guarnición. Las unidades máximas territoriales serán la región divisionaria y la división, quedando suprimidas las actuales regiones y sus capitaneos generales.

Las regiones divisionarias peninsulares serán doce.

LA SITUACION MILITAR POR ARMANDO GUERRA

Se modificará la composición de las divisiones, dando preponderancia al arma de Artillería.

El alto mando comprenderá de 26 generales de división y 80 de brigada. Para la Administración Central debería nombrarse un Estado Mayor Central.

El País Vasco y Canarias constituirían división o región divisionaria, que instruirían con hombres que proporcionarían las mismas islas.

En resumen, pueden calcularse todos los gastos en 280 millones. Debe establecerse un libro de servicios y no hojas.

Suprimiríanse las propuestas colectivas de recompensas y ninguna podría concederse sin expediente individual.

Encuentro mayor firmeza en el ejército hoy, dado el estado interno de disciplina, en relación con el poder público.

Determinadas circunstancias hicieron descarrillar la disciplina, pero no puede camarse permanentemente fuera de la vía.

Para evitar la pérdida de la disciplina, necesario será disponer ciertas actitudes, deshaciendo la organización de las Juntas de Defensa, aunque sea para sustituir las por otras más admisibles que las actuales.

La firma del Rey

Madrid 3, a las 7:50 tarde. S. M. el Rey firmó los siguientes decretos:

De Gobernación: Concediendo la cruz de Beneficencia a don Isidoro La Cierva, y a la Sociedad de Socorros Mútuos Española de Buenos Aires.

Consejo de ministros en Palacio

Madrid 3, a las ocho noche. Se celebró Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del Rey.

El ministro de Fomento dio cuenta detallada de su viaje a Puertollano y de las medidas adoptadas para regularizar el servicio de transporte de carbones. Han sido establecidos varios trenes especiales, habiendo mejorado considerablemente la situación, porque la lluvia va liquidando la nieve.

Sobre el incendio del Palacio de la Granja

Madrid 3, a las 8:10 noche. Antes de comenzar el Consejo de ministros, éstos informaron a Su Majestad de los detalles del incendio del Palacio Real de La Granja.

El Rey mostróse apenadísimo, lamentando que el haberse helado el agua de las cañerías hubiese impedido prestar eficaz auxilio para sofocar el fuego.

Ha quedado destruida por completo la Colegiata. Del Palacio Real se ha salvado el ala izquierda, donde halláanse las habitaciones de los Infantes.

Han sido salvadas del fuego muchas telas y objetos artísticos. De la Casa de Cánónigos ha quedado destruida la techumbre.

La casa llamada de Oficios no ha sufrido desperfectos. El Palacio estaba asegurado por una pequeña cantidad, pues el Rey no era partidario de pagar grandes primas a las Compañías, prefiriendo destinar estas cantidades a la conservación y renovación de las fincas de la Corona.

Las Cortes han sido disueltas

Madrid 3 a las 8:20 noche. Los periodistas que hacemos la información en la Presidencia discutimos hoy antes de entrar en el despacho del señor García Prieto, acerca de si el presidente traía ya firmado por el Rey el decreto de disolución de Cortes.

Ocho periodistas votaron en pro y seis en contra, y de los nombres de los votantes se formó una lista que le fué entregada al señor García Prieto.

Al recibirme éste y enterarse del tema de la discusión y de la lista formada, dijo: «No vivimos bajo el régimen de las mayorías! Pues los ocho ganan.»

El decreto lo traigo ya firmado por Su Majestad. Las elecciones de diputados se verificarán el 17 de febrero, y las de senadores el 3 de marzo.

La reunión de las Cortes se verificará el día 11 de marzo. Al salir anoche del Consejo ya lo llevaba firmado. Fué asediado para que lo hiciese público, pero no quiso por guardarles a ustedes las primicias.

Las cifras del Presupuesto

Madrid 3 a las 8:30 noche. El ministro de Hacienda ha manifestado que no es cierto que hayan sido alteradas las cifras del Presupuesto.

Lo único que se ha hecho ha sido aumentar la cifra para el pago de los intereses de la Deuda, cosa que era absolutamente precisa.

Los transportes

Madrid 3 a las diez noche. Una alta personalidad de la Compañía del Norte ha hecho las siguientes manifestaciones:

El exceso de tráfico originado por la falta de carbón, la carestía de los fletes y el desarrollo de muchas industrias nacionales, produce un exceso de transportes superior a la capacidad de las líneas, que necesitan una ampliación de instalaciones y dobles vías, imposible de improvisar.

No puede achacarse a imprevisión el que no existan más locomotoras.

La Compañía del Norte la tenía contratada con una casa belga, que no ha podido cumplir su compromiso.

Encargó inmediatamente como primer pedido a los Estados Unidos quince máquinas, que están funcionando desde fin de la primavera.

Hizo otro encargo de 40 máquinas a la casa de Norteamérica, que debían estar llegando este mes, pero la entrada en la guerra de aquella república ha retrasado este envío y habrá que esperar cinco o seis meses, si no surge alguna nueva dificultad.

Mientras se intensifica todo lo posible la reparación de las máquinas deterioradas por exceso de trabajo y menos cuidadas que de costumbre por el necesario cambio de equipos.

Hoy se calcula que cada mes aumenta en veinte máquinas el número de las disponibles, y a partir de enero esta cifra aumentará, aunque estará funcionando un taller de calderería que ha sido preciso construir en Valladolid.

En cuanto a vagones hay encargados hasta 2.000 y están en circulación más de 800 y se espera en brava contar con 1.000 en servicio de los 2.000 encargados.

Para facilitar el tráfico, la Compañía utiliza el cabotaje cuando tiene que remitir carbón al litoral de Levante, imponiéndose un sacrificio que no representa menos de 20 pesetas en cada tonelada, pues paga fletes de 60 pesetas, cuando el transporte por sus vías no excedería de 40.

Otra causa del mal servicio es la calidad del carbón, que no rinde el efecto útil necesario para el regular funcionamiento de las máquinas, y como la escasez no permite tomar el carbón que se quiere, sino el que se puede, se produce una lamentable irregularidad en el servicio, que mientras el mercado de carbones no mejore, será difícil de remediar.

En cuanto a la importación de carbón inglés es imposible, porque no cabe explotar una línea si el carbón se ha de pagar a más de 300 pesetas por tonelada, sin un aumento considerable de las tarifas de transporte.

La guerra europea

Madrid 3 a las 11:30 noche.

La situación en Londres

Según el «Times» de Londres tienen que esperar y esperar durante horas enteras a pesar de las medidas tomadas por el gobierno inglés, centenares de niños, en la niebla y con el gran frío, delante de las tiendas de Londres. Particularmente de las tiendas de té y de margarina se aglomeran los que esperan. Para primeros de diciembre se había asegurado un mejoramiento del estado de las cosas, pero en las últimas semanas no se han podido obtener ni té, ni margarina, ni manteca en muchos suburbios de Londres.

También otros artículos faltan cada vez más. En la City no se podían obtener en la última semana ninguna clase de bebidas alcohólicas y solamente en algunos puntos se vendía vino de Oporto en cantidades muy reducidas.

La actitud de la Entente

En la «National Zeitung» del 30 del pasado mes describe Doner sobre la negativa de la Entente a tomar parte en las conferencias de paz.

«El carácter ofensivo de la continuación de la guerra se desprende claramente en los países de la Entente, limitándose, sin embargo, su ofensiva en lo que se refiere a los objetivos de guerra y no al alto mando. No cabe dudar que muchos inteligentes entre los políticos actuales están de acuerdo que la Entente entra en un mal camino, y que con su política consigue el abismo interior, encaminándose cada vez más rápidamente hacia su propia catástrofe.»

Algunos giros de los recientes discursos en la Cámara, la discordia en el partido liberal inglés, la actitud de Landsdowne, estos y muchos otros síntomas son una prueba de ello. El balance de la Entente no tiene en Europa ningún aspecto activo, y el despertar será si no se realizan sus objetivos de guerra tan horrible que es siempre de nuevo aplazado por los gobiernos a causa del sentimiento de conservación; que creen es patriotismo. Inglaterra habrá perdido su potencia si logra la victoria, aplazada por sus deudas.

Francia ha pagado, animada por el pensamiento de reconquistar Alsacia-Lorena, un precio tan elevado para estas dos provincias, que sobrepasa en muchos lo que se prometió. No puede uno figurarse que esta tiene que ser un vano. Lo mismo se puede decir de Italia y de sus deseos de conquista.

El que comprende todo esto, comprenderá también la tenacidad con que los gobiernos de la Entente se tapan los oídos ante las melodías de las sirenas de Brest-Litovsk.

Incomunicados con Madrid

Anoche no celebramos nuestras conferencias con Madrid, ni recibimos más conferencias telegráficas, que la de ARMANDO GUERRA. Intentamos preguntar la causa de la falta del servicio, y solo se nos dijo que Madrid no contestaba a los requerimientos de nuestras centrales.

Roma a la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—TRES PESETAS.—Imprenta Domenech, Mar. 32.

IMPRENTA DOMENECH, MAR. 32.

Advertisement for D. Daniel Martínez Pellicer, falleció en el día de ayer, a las 4:30 de la tarde, a los 74 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

